推进海口经济圈发展领导小组

彰显海口经济圈责任担当

本报文城10月23日申(海南日报全媒体记者 刘梦晓)10月23日,推进海口经济圈发展领导小组

会上,海口市、文昌市、澄迈县、定安县、屯昌

会议指出,2023年以来,海口经济圈各市县紧

县分别围绕推进海口经济圈发展情况及下一步工

紧围绕《推进海口经济圈发展工作实施方案》明确

的发展任务,健全完善体制机制,产业合作发展更

加紧密,基础设施建设更加完善,旅游消费形式更

加丰富,公共服务事项更加便利,生态环境保护更

加协同,圈内协同联动发展取得积极成效。要不断 深化对海口经济圈协同联动发展重要性的认识,牢

固树立"一盘棋"思想,充分发挥各自资源和比较优

势,群策群力、协同共进,全力推动海口经济圈进一

步做大做强,加快建设自由贸易港核心引领区,为

自贸港建设和全省经济高质量发展贡献更大力量

效投资,充分激发消费活力,强化工业运行调度

抓好农业恢复生产和转型升级,大力发展金融、现

代物流、数字贸易、离岸贸易等现代服务业,齐心

协力打好全年收官战,以经济发展实效彰显海口

经济圈责任担当。

接下来,海口经济圈各市县将进一步扩大有

第三次全体会议在文昌召开,听取海口经济圈协同 联动发展工作情况汇报,部署下一阶段重点工作。 省委常委、海口市委书记、推进海口经济圈发

展领导小组组长罗增斌出席会议并讲话。

进一步扩大有效投资

第三次全体会议召开

### ■ 以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

# 今年前三季度我省GDP超5583亿元

有效应对台风"摩羯"影响,主要经济指标平稳增长

第一产业增加值1142.31亿元 同比增长 2.3%

第二产业增加值1043.32亿元 同比增长4.4%

第三产业增加值3397.92亿元 同比增长3.1%

全省货物进出口总额同比增长 20.2% 较上半年加快 6.4 个百分点

全省居民人均可支配收入25760元 同比增长4.8%

### 全省社会消费品零售总额1715.57亿元

"以旧换新"政策持续发力

▼ 家用电器和音像器材类增长 26.6%

■通讯器材类增长9.2%

■新能源汽车增长9.4%

#### 全省固定资产投资同比增长5.9%

新开工项目增势强劲

■本年新开工项目完成投资同比增长 37.3% ■ 高于全部投资增速 31.4 个百分点

▼拉动投资增长7.4个百分点

制图/杨干懿

本报海口10月23日讯(海南日 报全媒体见习记者陈婧 记者李梦瑶) 10月23日,2024年前三季度海南省 经济运行情况发布:根据地区生产总 值统一核算结果,前三季度全省地区 生产总值5583.55亿元,按不变价格 计算,同比增长3.2%。

海南日报全媒体记者从当天举行 的2024年前三季度海南省经济运行

情况新闻发布会上获悉,今年以来,全 省全力稳增长、扩需求、育动能,积极 有效应对超强台风"摩羯"的不利影 响。前三季度,全省主要经济指标稳 中有进,经济运行呈现平稳增长、逐步

分产业看,第一产业增加值 1142.31亿元,同比增长2.3%;第二产 业增加值1043.32亿元,同比增长 4.4%;第三产业增加值3397.92亿元,

从农业、工业、服务业、固定资产 投资、消费市场、居民收入、生态环境 等七组数据可以看出,我省最新经济 季报呈现出积极变化。

其中,前三季度,全省服务业(第 三产业)增加值同比增长3.1%,较上 半年加快0.7个百分点。全省货物进

出口总额同比增长20.2%,较上半年 加快6.4个百分点。全省居民人均可 支配收入25760元,同比增长4.8%。

同时,全省社会消费品零售总额 1715.57亿元,"以旧换新"政策持续 发力,家用电器和音像器材类增长 26.6%, 通讯器材类增长9.2%, 新能源 汽车增长9.4%。

此外,全省固定资产投资同比增

长5.9%。新开工项目增势强劲。本 年新开工项目完成投资同比增长 37.3%,高于全部投资增速31.4个百 分点,拉动投资增长7.4个百分点。

"总的来看,全省经济运行稳中向 好。下阶段,要坚定信心,主动作为, 推动全省经济企稳回升、持续向好,全 力保障全年经济的有效提升。"省统计 局有关负责人在发布会上表示。

### 海南省思想政治工作研究会 第八次会员大会召开

本报海口10月23日讯(海南日报全媒体记

省委常委、宣传部部长王斌出席会议并讲话。 会议指出,当前,海南进入高质量发展的窗口 期、封关运作的关键期、风险防控的攻坚期,比以往 任何时候都更需要凝心聚力、统一思想。全省思想 政治工作战线要提高政治站位,深刻认识做好新时 代思想政治工作的重大意义,充分发挥思想政治工 作统一思想、凝聚力量、温润人心、鼓舞斗志的重要 作用,扎实做好各类人员思想政治工作,切实为海

会议要求,要突出工作重点,强化习近平新时 代中国特色社会主义思想政治引领,凝聚争当新时 代改革开放示范的奋进力量,发挥社会主义核心价 值观导向作用,注重海南地域特色文化浸润,不断加 积极主动顺应时代变化、实践发展,不断提高思想政 治工作质量和水平,推动思想政治工作在新时代焕 发生机活力。要强化责任担当,确保思想政治工作 各项任务落地见效。各级党组织要扛起主体责任, 建立健全思想政治工作责任制;各有关部门要加强 沟通协调,着力构建全方位、多层次、宽领域的思想 政治工作大格局:广大思政队伍要练就高素质、好把 式、真功夫,成为思想政治工作的行家里手。

者黎鹏)10月23日,海南省思想政治工作研究会 第八次会员大会在海口召开,选举产生研究会新 一届理事会成员。

南自由贸易港建设提供坚强思想保证。

强和改进新时代思想政治工作。要坚持守正创新

### 2024年第三季度海南省 创新型中小企业名单公布

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)省工业 和信息化厅10月22日公布了2024年第三季度 海南省创新型中小企业名单,海南美亚电能有限 公司等115家企业入选,有效期3年(2024年10 月1日至2027年9月30日)。

据悉,优质中小企业是指在产品、技术、管理、

模式等方面创新能力 展式等万周岛新压力 强、专注细分市场、成长 性好的中小企业,由创 新型中小企业、专精特 新中小企业、专精特新 "小巨人"企业三个层 次、梯度衔接组成。



# 用足用好政策 持续扩大开放 为海南自贸港建设

提供高水平健康服务

### ◀上接 A01 版

李荣灿先后来到颖奕国际医疗中心、梅赛尔 国际医院、一龄生命养护中心、中法康复医学中心、 四川大学华西乐城医院等地,详细了解国际领先医 疗技术应用、深化国际合作、康养融合发展、医疗服 务平台建设等情况。他指出,放宽医疗服务业市场 准人、稳步扩大医疗服务业对外开放,既是制度型 开放的务实举措,也能有效吸引高端医疗消费回 流,符合自贸港功能定位和产业发展方向。有关部 门要结合重点提案办理,充分发挥博鳌乐城先行区 的"医疗特区"优势,进一步探索医疗领域扩大开 放,深化多层次国际合作,导入国际一流医疗资源, 确保始终走在中国医疗医药领域改革开放的最前 沿。要瞄准世界一流,加大平台建设、科技创新、人 才培养力度,加快科研成果转化,拉长产业链条,做 大流量规模,促进消费回流。要推动医疗保险、金 融服务、人才政策等协同,加快构建全链条国际化 的医疗服务体系。要鼓励各大医疗机构推进多层 次国际认证,引进更多国际化人才,深化与国际顶 尖医疗机构交流合作,为海南自贸港建设提供高水

平国际化医疗服务支撑。 省政协秘书长罗时祥参加。

"三看"海南经济"三季报"—

# 稳中有进 逐步向好

#### ■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶 见习记者 陈婧

10月23日,海南发布今年经济"三季报":根据地区生产总值 统一核算结果,前三季度全省地区生产总值5583.55亿元,按不变

"稳",这是当天新闻发布会上,出现频次最多的字眼之一。 透过经济指标背后的波动,我们可以看清海南经济长期之 "势":投资在增长,产业在"更新",消费在升温,全省主要经济指标 稳中有进,经济运行呈现平稳增长、逐步向好的态势。

看似寻常最奇崛。面对多种复杂因素交织,尤其是超强台风 "摩羯"的重击,海南交出如此"成绩单"实属不易,由此也为全省上 下打好全年经济"收官战",进一步坚定信心、鼓舞斗志。

### 看底盘 | "稳"有支撑

海口,商圈店铺灯火通明。今年 9月,海南最大单体购物中心——龙 湖海口天街开门迎客,仅3天,客流量 便突破100万人次。

儋州,生产车间机声隆隆。随着 海南逸盛石化有限公司的生产线高 速运转,一袋袋瓶级聚酯切片刚下 线,便等待着装船出口。

不同场景,汇聚成一条上扬的用 电曲线:前三季度,海南全社会用电 量增长8.5%。

经济冷暖与否? 答案不仅写在 "电费单"里,也写在人与物的"流动"

中,写在企业、百姓鼓起的腰包中——

前三季度,我省旅客运输周转量 增长17.5%,货物运输周转量增长 13.2%;规上工业企业营业收入同比 增长11.8%,居民人均可支配收入同 比增长4.8%。

"总的来说,今年以来我省经济运 行稳中有进、稳步向好。"省统计局副 局长、新闻发言人伍振湘如是评价。

"底盘"稳固,何为支撑?

从供给端看,全省农业生产形势 稳定,工业生产保持较快增长,服务 业稳步回升,生产供给稳步增加。尤 其是在台风"摩羯"的不利影响下,全 省规上工业在9月当月依旧实现 2.7%的正增长,展现出超强的经济增

从需求端看,全省家电、通讯、新能 源汽车等商品分别呈现不同程度的增 长;数字经济持续赋能,线上消费增势 强劲,前三季度全省实物商品网上零售 额增长19.9%,消费潜力不断释放。

快马加鞭,"两个端口"协同发 力;拽稳缰绳,"两个保障"有力有序。

先看政策保障——从出台一系 列支持复工复产超常规举措,到打出 促消费"组合拳",再到加强要素保 障、优化审批等一揽子政策密集出 炉,海南持续形成政策合力,为经济 发展"保驾护航"。

再看民生保障——从实施10项 省级民生实事项目,到建成运行近250 家就业驿站,再到多举措保供稳价,海 南坚持在发展中保障和改善民生,前 三季度全省居民收入实际增速高于 GDP增速,民生支出占一般公共预算 支出比重71.3%,夯实经济发展根基。

## 看成色 | "讲"有新意

近日,1台GEnx-1B航空涡轮 风扇发动机运入海口空港综合保税 区的海口美兰空港吉耐斯航空发动 机维修工程有限公司,开展为期4个 月的保税维修业务。

今年前三季度,海口美兰机场海关



保税区开展保税维修,货值20.8亿元。 海南,这样的"新故事"比比皆是。

来海南自贸港修飞机? 如今在 文昌国际航天城展台前围聚不

少"航天迷";不少家长被陵水黎安国 际教育创新试验区"学在海南=留学 国外"的办学优势吸引;三亚市中医 院带来的中医药产品"新品"变"爆 品"……今年9月在北京举办的2024 年中国国际服务贸易交易会上,多点 开花的"海南服务"实力圈粉。

"卖货物"也"卖服务",经济发展 新动能不断积蓄。翻看海南经济"三 季报",既有量的扩张,又有质的提 升,"进"的态势在新产业、新模式、新

从产业投资增速高于全省投资增 速,到绿色智能消费平稳增长,再到进 出口商品结构持续优化,海南面对新 旧动能转换的历史机遇,积极识变应 变求变,持续焕发"三驾马车"新动能。

从规上制造业拉动规上工业增 加值增长8.1个百分点,到信息传输、

科学研究等类别服务业均保持两位 数增长,再到全省规模以上工业清洁 能源发电量同比增长6.9%,海南产业 结构持续优化,实现质量更高、创新 更强、能耗更少的增长。

### "增"有机遇

距离年终收官不到70天,海南经 济增长潜力几何?

"从主要指标月度走势看,初步估 算,9月当月GDP、固投和社零增速都 较上月有了明显回升,指标整体趋势 向好,有利于四季度冲刺提升。"伍振 湘认为,除主要指标边际改善外,需求 侧仍具增长潜力,在四季度增量措施 刺激下,有望进一步释放增长潜力。

信心,来自长期积累的稳固基 础,来自提质增效的澎湃动力,也来 自上下一心的昂扬斗志。

10月18日,我省召开奋力冲刺 全年经济目标任务暨第四季度扩大 有效投资调度会,提出要以不找借口 的态度、不留退路的决心、分秒必争

的干劲,全力以赴实现全年经济社会 发展目标。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

撸起袖子、甩开膀子,一场拉满 弓、绷紧弦的"收官战"已经打响-"千企入澄",一系列主题活动密

集举办,一批合作意向项目在会上达 成……澄迈举办国际经济贸易洽谈 会,在3天会期里,相关企业、部门争 分夺秒谋合作、谈发展。

近200名建设者奋战在工地,是 原计划的两倍;完善日夜轮班机制, 24小时施工不打烊……在海南G98 环岛高速大茅隧道改造工程项目工 地,"奋战百日"劳动竞赛全面铺开。 积极谋划免税购物节等促消费

主题活动,精准投放消费券,开展消 费品以旧换新展销……全省各地不 断丰富消费场景,创新消费供给,持 续释放内需潜力。

"随着存量政策的接续发力和增 量政策的叠加发力,综合判断,海南 四季度经济将延续企稳回升态势。" 伍振湘表示。

(本报海口10月23日讯)

### 洋浦港扩建工程通过技改提升施工效率

# 这艘挖泥船从"吞吞吐吐"到畅快作业

## 一线蹲点

### ■ 海南日报全媒体记者 林书喜

10月23日,在儋州市洋浦区域 国际集装箱枢纽港扩建工程(以下简 称洋浦港扩建工程)陆域吹填区,夹带 着泥沙的海水源源不断地从直径达 80厘米宽的钢管喷出,不一会,钢管 的下方就形成了一个小"土包"。钢管 的另一头连接着"天诚3"绞吸式挖泥 船。这些泥沙就是这艘挖泥船挖出 来,然后通过排泥管排到洋浦港扩建 工程陆域吹填区。

"目前'天诚3'挖泥船一天可挖 1.3万立方米的泥沙。"项目施工方中 交四航局工程技术部部长吴宝松说, 除了"天诚3"挖泥船,还有"天狮"挖

泥船,两船一天的挖泥量可达2.6万 多立方米。

此前,"天诚3"挖泥船一天的挖 泥量可没有这么多。今年3月,"天诚 3"挖泥船刚进场施工时,一天的挖泥 量仅2000立方米,相当于其正常作业 量的十分之一。为何如此?

原来,洋浦近岸的海底,除了泥 沙,还有大量的大小不一、形状各异的 火山岩石头,挖泥船在作业时,直径超 过30厘米的石头进入水下泥泵后,就 会被泥泵的叶轮卡住。此时只得停 泵,进行掏泵清理。有时几分钟就得 停泵一次,导致作业效率很低。

在港口建设工程中,通常需要对 码头附近水域进行疏浚作业,清理水 底的泥沙、碎石等,以使港口水域符合 船只停泊标准。洋浦港扩建工程需要 将港池挖深到负18米,以满足大型货 轮靠泊,同时也会用从港池挖出来的 泥沙吹填低洼的造陆区域,通过就地 取材,节省工程成本,缩短工期。可是 挖泥船"吞吞吐吐"的作业效率,严重 影响了工程进度,项目业主和施工方 都急得盲跺脚。

从事水工项目施工多年的项目经 理助理詹裕荣蹲在岸边,看着挖泥船 陷入了沉思:"如果有办法将大石头拒 之泵外,叶轮就不会被卡住了。" 詹裕荣先找来"天诚3"挖泥船的

资料,详细了解该船的作业系统及相 关数据后,决定在绞刀和水下泥泵的 中间加装一个装置,拦截大石头。经 过一个来月的研究,他找工厂做了带 有栅栏的装置,整个装置长3米,宽和 高各1.3米,在泥沙和石头进入装置 后,直径超过30厘米的石头会被后端 的栅栏拦住,只要打开装置下方的阀

门,就可让大石头漏出去。

"栅栏装置投用后,一开始效果还 可以,泥泵卡堵现象减少了。"詹裕荣 说,可是由于绞刀的吸力大,在大大小 小的石头同时被吸进栅栏装置里边 后,经常是大石头还没来得及沉底,里 面就已塞满了石头,导致大的石头沉 不了底,小的石头也没法过去,不得不 停机清理。因此,挖泥船的作业效率 还是上不去。

"还得想办法把大尺寸的石头碎 掉才行。"詹裕荣说。经过反复研究, 他对栅栏装置进行改进,在装置的前 端加装破碎机,在石头进入装置后,大 尺寸的石头会被破碎成小块石头。经 过改进后,整个装置由动力系统、破碎 系统和改装管道三大部分组成,底部 的阀门也进行了改进。

"改进后的破碎装置今年7月投

入使用,效果非常明显,每艘挖泥船 每天的作业量从最初的2000立方 米,一下子提升到了1.3万立方米。" 詹裕荣说,虽然没有达到满负荷施 工量,但比起之前,作业效率已提升 了好几倍。目前詹裕荣已将该水下 破碎装置申报专利,国家相关部门 已受理。 站在洋浦港扩建工程工地,环顾

四周,上百台各种设备正在作业,码头 岸线的沉箱胸墙已开始第二层施工。 "截至目前,码头轨道梁灌注桩完成 12根,PHC桩完成31根,港池疏浚累 计完成201万立方米,占工程总量 62%左右。"洋浦港扩建工程项目相关 负责人说,整个项目正在全力以赴赶 工期,力争今年底实现700米码头岸 线交工目标任务。

(本报洋浦10月23日电)